

济宁市

建“首善之区” 担文化重任



□ 本报记者 吕光社
本报通讯员 梅花 于惠惠

产业坚实强基础

“将孔子故里建设成为‘首善之区’”，2013年11月26日，习近平总书记视察曲阜时提出了殷切希望。4年过去，曲阜牢记总书记嘱托，担负起弘扬儒家优秀传统文化的重任。

4年间，曲阜从城市发展实际出发，按照“四个全面”战略布局和“五大发展理念”要求，提高经济产业实力，奠定城市发展基础；弘扬传承优秀传统文化，铸就城市发展精神；加大民生投入，提升百姓幸福感获得感；打造碧水蓝天，呈现良好生态环境。曲阜从每一个事关群众幸福的小事做起，将每一项政策落细落小，在率先全面建成小康社会、加快建设“东方圣城·首善之区”的道路上不断前行。

仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。坚持“工业立市”发展战略，曲阜以实施新旧动能转换、推进产业转型升级为统领，为全市经济、政治、文化、社会、生态全面发展奠定起坚实的物质基础，工业经济实现创新发展转型发展。实施“11235”梯队企业培育工程和“专精特新”企业发展计划，加快推进招商引资和项目建设，为当地经济发展提供充足动力。围绕“文化旅游、工业六大产业、城市建设、休闲农业”四大重点领域，推动开发区、电子信息产业园、文化产业示范园、高铁新区、高新技术产业开发区等各类园区功能不断完善，先后引进美国ITW、德国大陆、神华集团等世界500强企业；累计推出并联审批、督查考核、镇街体制改革

举措近100项。一系列科技创新战略推动传统产业改造提升，新兴产业呈现欣欣向荣之势，电子信息、汽车零部件、生物医药、机械制造、新型建材、食品加工等六大产业加速聚集，以东宏管业、天博汽配、圣阳电源、晶微电子等企业为主体的“产学研”创新体系初步形成，企业发展的内生力不断激发，创新能力不断提高。

彬彬有礼道德城

挺拔耸立的万仞宫墙，古柏森森的杏坛，儒家文化成为曲阜城市最独特的气质，“彬彬有礼而后君子”，千年文脉滋养下的人文精神为这座城市增添更多吸引力。

传承儒家优秀思想文化，厚植传承创新城市品格。曲阜致力于用优秀传统文化“讲好儒学故事”，自2013年起推出“背《论语》免费游三孔”活动，以“全民诵经典，争做道德人”为主题开展“《论语》六进工程”，2014年起连续举办三届“儒学让百姓更幸福”为主题的“百姓儒学节”，多项主题活动将优秀传统文化的教化传承功能进行更大化发挥。实施“孝诚爱仁”四德工程，建设“彬彬有礼道德城市”，实现对64万市民礼仪培训的全覆盖。在各行各业建立“善行义举四德榜”，让传统美德真正融入到群众生活中。推行“乐和家园”模式，村村建立“和为贵”调解室，则将优秀儒家文化应用于基层社会治理，走出了具有时代特征和曲阜特色的“儒学治乡”新模式。

生态宜居建新城

要金山银山，更要绿水青山。漫步大沂河公园，行走在石门山氧吧，

这里的海绵城市建设、美丽乡村建设、文化国际慢城打造，都让生活在曲阜的人们不仅有文化的熏陶浸润，更有蓝天碧水可观，清新空气可享。坚持“生态兴市”战略，进一步优化提升老城，加快发展新城，全力推进“八城同创”，实施园林绿化“五大工程”和生态林业“八大工程”。建立全域旅游新格局，以创建国家级美丽乡村建设标准化试点为抓手，稳步提升农村环境综合整治和城乡环卫一体化建设水平。成功创建国家级生态市，入选国家生态文明建设示范市，国家园林城市迎接验收。上半年，环境空气质量综合指数在济宁市排名第一。

民为邦本谱和谐

民为邦本，本固邦宁。为民解忧、为民谋利，把更多财政资金、社会资源投向民生，曲阜通过扎实的民生工作，提高人民群众满意度和获得感，为基层发展营造和谐稳定环境。

以10项民生改善提升工程为突破口，健全完善社会保障体系，着力抓好教育工作，加快建设健康城市，切实解决群众关心的热点、难点问题。探索实践贫困人口“十个全覆盖”分类施策办法，深入开展扶贫开发“十送”行动；新增创业主体4258家，带动就业1.65万人；有效解决城区中小学“大班额”问题，深化医药卫生体制改革，荣获首批省级健康促进示范市称号。上半年民生累计投入22.04亿元，占财政总支出的86.09%，曲阜成功获评国家卫生城市、国家生态市、国家重点生态功能区、全国文明城市提名城市等，圣城大地呈现出社会安定有序、文明和谐、充满活力、百姓明理崇礼、诚信守法、勤劳敬业的良好景象。



“美德游客”为文明旅游代言

□ 本报记者 孟一 本报通讯员 梅花 于惠惠

9月中旬，淄博市民张亮收到了来自曲阜的一份特殊快递——印有“美德游客”字样的荣誉证书，这让张亮感到意外又惊喜，“当时看到有几位大声喧哗的游客，便上前去劝阻了，没想到还被评为了美德游客！这是每个人都能做的小事啊！”拿着证书，张亮还显得有些不好意思。

原来，上个月张亮带着家人来游览“三孔”，当走到孔庙景区内“杏坛”时，有几位游客正在大声喧哗，影响了导游的正常讲解。杏坛是为纪念孔子讲学而建，也是孔庙内最重要的建筑之一，张亮主动走上前去，与那几位喧哗的游客交流，并善意地劝阻他们：“这里是公共场所，请放低声音，不要影响他人的参观。”

听了张亮的话后，几个游客也觉得很惭愧，连忙向大家道歉，并表示以后一定注意。

张亮的这一善行正好被景区导游陈琴琴看到，她连忙记到自己随身携带的《文明行为手记》中，“曲阜正在开展美德游客评选，这样的游客我们要及时推荐上去，让他为文明旅游代言！”

在9月中旬曲阜新公布的月度“美德游客”评选中，张亮顺利被评为8月份的美德游客。不仅可获得由曲阜市委宣传部分、曲阜市文明办、曲阜市旅游局、曲阜市文物局等部门联合颁发的荣誉证书，当地文明办还会联系“美德游客”所在地的文明办、诚信管理部门，推荐其参与文明诚信方面的评先树优活动。

据曲阜市委宣传部分负责人介绍，曲阜自2013年10月开始推行美德游客评选，近4年的时间已评选480余名。今年还推出新的评选标准，比如制定了学国学、讲礼仪、明事理、杜陋习、爱环境、护古迹、守诚信、行善举、爱曲阜、提建议等评选标准，年底曲阜还会择优评选出年度“美德游客”，享受赠送“三孔”景区联票、参与曲阜重大文化旅游活动等奖励。

优秀传统文化走出高雅之堂

□ 本报记者 孟一 本报通讯员 于惠惠

“凡出言，信为先，诈与妄，奚可焉”，9月16日一早，伴着开城仪式的鼓乐声，孔庙万仞宫墙前的“书香曲阜”儒家文化体验馆内，响起了《弟子规》的朗朗诵读声。10岁的女孩孔唯一，端坐在蒲团上，手捧线装书，一字一句认真地读着，稚气的脸上，有着与年纪不太相符的“静而后安”的意蕴。

孔唯一来自临沂，每个周末都会跟随当地的传统文化活动团体来到“书香曲阜”，学国学背诵经典、弹古琴、练书法等。“读《论语》《大学》等这些古典书籍，最开始觉得挺枯燥的，不明白为什么要学习这里面的道理。”孔唯一说，“现在不一样了，老师讲解之后，我发现这些道理就在生活之中，让我知道了怎么跟同学相处，怎么跟爸妈相处。”

谈及送孩子来学习传统文化的初衷，父亲孔磊说：“学国学可以增加孩子的知识面，更重要的是让她学会怎么做人的道理。”

传统文化的影响力，本就体现在润物细无声的行为引导和环境感化上。从春天到秋天，在“书香曲阜”这座6000平米的建筑里流动着不同的语言、不同的肤色；这里既有开笔礼、拜师礼、成人礼等古礼体验，也有活字印刷、古法造纸、“我的第一本线装书”等文化体验；这里常年开设《论语》《孟子》《大学》《中庸》等传统经典诵读课，免费向市民开放。曲阜市民、导游、游客等都愿意来这里诵经典、悟文化，“人人读书，时时读书，处处有书”成为常态。

优秀传统文化越来越受到国人重视，像孔唯一来体验儒学、感受儒学，并通过儒学重塑价值观的人越来越多，以儒学为代表的优秀传统文化正从高雅之堂走近普通百姓，焕发出时代价值。在曲阜，以教育培训、文化旅游、休闲体验等为重点的文化产业正加快发展，曲阜国学院、儒源儒家文化体验基地等规模以上的传统文化教育培训机构达到26家。据统计，今年暑假期间，“三孔”景区就接待研学游团队223个19250人，同比增长67.38%。



①重大文化项目尼山圣境
②优秀传统文化进校园
③东宏管业与世界五百强实现合作
④家风家训融入百姓生活
⑤圣域风貌

好生态引发乡村蝶变

□ 本报记者 吕光社 本报通讯员 梅花 于惠惠

“九儿老板，帮我预留一间房，下午到民宿。”曲阜市吴村镇葫芦套村的“慢客仁家”民宿店，人称“九儿”的店长接到一位北京客人的订房电话。这座位于九仙山村庄里的民宿，正慢慢地为更多人所周知。

“慢客仁家”民宿店位于曲阜市文化国际慢城片区，九仙山脚下的葫芦套村。民宿建设之初就确立了“文化国际慢城+美丽乡村”建设的新模式，按照“回归淳朴，修旧如旧”的建设理念，对村内旧院落进行集中打造，同时对房前屋后实施景观提升，将民宿建筑置入“岁月记忆”符号，让民宿在保留乡情、乡味的同时转型升级为专业、系统的现代旅游产业模式，让客人在乡村生活中感受自然。

民宿建成后，迎来了店长“九儿”。在闲谈中，九儿说她本名叫徐丽，只是客人们都叫她“九儿”，更熟悉一点的直接称呼“九哥”。这位来自重庆的姑娘，对九仙山和葫芦套的环境赞不绝口，“山上都是果树，秋天树上挂满沉甸甸的果子，这跟南方四季常青的山很不一样，”徐丽说，“村子里环境也很好，街道胡同都非常干净！”

民宿运营以来，不少慕名而来的游客，都是被这间民宿在网上流传的照片吸引来的。整齐的村庄，修葺一新的古旧房屋，齐整的石板路延伸到各家门口，“慢客仁家”民宿所在葫芦套村的村居环境，在徐丽看来，是吸引游客的重要原因。

来自河北的游客张女士一家在民宿住了3天，“白天爬爬山，呼吸下新鲜空气，回来用村民种的蔬菜做饭，门口的梨子直接摘了吃了，在这里住着都不想回去了！”

“选择葫芦套作为‘慢客仁家’民宿建造点，是看中了这里依山傍水的生态宜居环境。”曲阜市旅游局副局长孙在斌介绍，背靠九仙山，面向粮船石水库，这里成为曲阜进行生态环境建设的代表区域。正是靠着这生态宜居的好环境，吴村镇实现了“华丽转身”，年接待乡村旅游游客达10余万人次，村民收入年均增长10%以上。

